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CH 3 — Géométrie :
4im Maths Novembre 2009
Déplacements - antidéplacements A.LAATAOUI

Symétries orthogonales et angles orientés :

Théoreme :
Une symétrie orthogonale change les mesures des angles orientés en leurs opposés.

Conséquences :

1. Une symétrie orthogonale transforme un repére orthonormeé direct ......c...o.ooeeeeiricrininencn e e e

2. Lacomposée d'un nombre pair de symétries orthogonales .........c.ccoveeeieriernenn. les mesures des angles
orientés.

3. Lacomposée d'un nombre impair de symétries orthogonales ...........ccocueeeveerenn. les mesures des angles
10) Q=) o L= PPN

Définitions d'un déplacement et d’'un antidéplacement :

Définition :

1. On appelle déplacement toute isométrie qui transforme un repére orthonormé direct en un repere
orthonormé direct.

2. On appelle antidéplacement toute isométrie qui transforme un repere orthonormé direct en un repere
orthonormé indirect.

Exemples :

@ Jdp, B @UT70,2) SONE it b s bbb b s bbb b s

e SaetT.0S, avec u estun vecteur non nul directeur de la droite A SONt ...

Théoréme n°1 :
Soit f une isométrie du plan.

1. festun déplacement si et seulement si f est la composée d’'un nombre pair de symétries orthogonales.
2. festun antidéplacement si et seulement si f est la composée d’'un nombre impair de symétries
orthogonales.

Conséquences :

Sifet g sont deux déplacements alors £0 G .ocoeiuiiirin e e e e e e e
Sifet g sont deux antidéplacements alors £ O G ....cveveirieieisrir e e e e e e
Si fest un déplacement et g est un antidéplacement alors f O @ ....cccvvvviviierere e
Sifest un déplacement alors f 1 ... ..o i e e e e e e e e e
Sifest un antidéplacement alors f =1 ... ... e e e e e e s

AR

Théoréme n°2 :
f est une isométrie du plan.

1. festun déplacement si et seulement si f conserve les mesures des angles orientés.
2. festun andéplacement si et seulement si f change les mesures des angles orientés en leurs opposées.
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I11. Déplacements :

1. Angle d’'un déplacement :
Soit f un déplacement du plan.
Etant donnés deux points distincts A et B du plan d’images respectives A’ et B’ par f

—_—

[:E, A'E")est appelée angle du déplacement f.

Exepmles :
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= Sgestun déplacement

Théoreme :

Soient f un déplacement d’angle a et g un déplacement d’angle [ alors :

o fogestundéplacement d’angle
o f-lestun déplacement d’angle

2. Classification des déplacements :

Une isométrie f est un déplacement si et seulement si f est la composée de deux symétries orthogonales

f= 53 ] 53,- .
E ble d i

Position de A et A’ Déplacement i nser_n € des points Angle
Invariants

A=N

AN

ANAN ={Q}

Conséquences :

o Un déplacement ayant plus qu'un point fixe est
[ )

Deux déplacements qui coincident en deux points distincts sont

3. Caractérisation d’'un déplacement :

Théoréeme :

Soient A, B, C et D quatre points du plan vérifiant AB = CD et A #B.
Il existe un déplacement unique f du plan tel que f(A) = C et f(B) = D.
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Déms :
Posons 0 = {E,ﬁi] [27].

o f= IE I."-"."',:Ali'..

e Supposons qu'il existe un déplacement g tel que g(A) = C et g(B) =D.
f(A) =8(A), f(B) =8(B) €t A # B AlOT'S wieeiee e e e e s e e e e e e s

4. Composition de déplacements :

a) Composée de deux translations :
fgotg = tzoty = Lo

b) Composée d’une rotation et d’une translation :

Soit t une translation de vecteur i # O et r une rotation d’angle 0 # 2km.

£eSt e d’angle ......cccoeeririennn.

LSt i d’angle ......ccceeviennen.

=f=toretg=rotsontdeux ......ccorrrrrereenen. d’angle .....ccoovvienieinen e
= fetgsont deux ..ccoovvervvrrereene e d’angle ......cccoeeueen.

c) Composée de deux rotations :

o Sir=rigsetr =105 alorsror' =r' or= ...,
o Sir=rigsetr =1 5 telsque Q= Q) alors:

- Si0+0'=0[2n] alorsror' retr 01 SONt dEUX ....ccceeerreereiercerereeneee e
- Si0+0 =0 [2n]alorsror etr’ 01 SONt AEUX .oovveeereeiee i e e

CONSEQUENCE 1 540 541 = 174,003 O TLAr 1] = eeeereessseneseeassesess e sesess e ses s ses e st ses s ses s sesess snssrasas

Exercicesn®8, 11, 13, 14, pages 68 — 70

IV.  Antidéplacements :

Théoreme :
Etant donnés quatre points A, B, C et D du plan tels que AB = CD # 0, alors il existe un antidéplacement
unique y vérifiant y(A) = Cet y(B) =D.

Déms :

AB = CD # 0 = il existe un déplacement unique ¢ tel que ¢(A) = C et ¢(B) =D.

Posonsy=¢o0 S

(4B) "
Quelle est la nature de y ?
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Remarque :
Etant donnés quatre points A, B, C et D du plan tels que AB = CD # 0, alors il existe exactement deux

isométries transformant A en C et B en D I'une est un déplacement et I'autre est un antidéplacement.

Antidéplacements et points invariants :
Soit y un antidéplacement du plan.
Deux cas se présentent :

Inv (y) =D oulnv (y) =.
1ércas: Inv (y) = Q.
v est un antidéplacement du plan qui admet au moins un point invariant A.

y est une isométrie telle que y(A)=A=wy =id, ouy =rot, ou y =S, avecA e A.
Or y est un antidéplacement =y # id, ety # rot, =y =S, avecA e A.

Théoreme :

Un antidéplacement qui fixe un point est une symétrie orthogonale d’axe A passant par ce point.
2¢me cas : [nv (y) = .

v est un antidéplacement qui n’a pas de points invariants.

y est une isométrie sans points fixes = y est soit une translation soit une symétrie glissante.

Or une translation est un déplacement donc y est une symétrie glissante.

Théoreme :

Un antidéplacement sans points fixes est une symétrie glissante.

Exercicesn®12 et 23 pages 69 et 71.
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